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„Jsem historička a feministka, říká Michelle Perrot v úvodu své poslední knihy Le 
temps des féminismes, vyprávění zaznamenaného jejím bývalým studentem Eduar-
dem Castillem; „Toto odlišení je velmi důležité: nejsem feministická historička, 
nesloužím žádné kauze, i když feminismus hrál v mém životě velkou roli. Odmítám 
myšlenku historie ‚v službách‘“ (s. 24).

Profesorka Michelle Perrot, jedna z nejvýznamnějších evropských badatelek 
zaměřených na dějiny žen, která v roce 2023 oslavila 95. narozeniny, není v českém 
prostředí, které se poměrně jednostranně inspiruje koncepty anglosaského feminis-
mu, dostatečně známá. V databázi Národní knihovny objevíme jen 15 titulů; s vý-
jimkou její disertační práce z roku 1974 se jedná o díla kolektivní: kanonickou pě-
tisvazkovou Histoire des femmes en Occident z přelomu 80. a 90. let, přeloženou do 
desítky jazyků, a čtyřsvazkovou Histoire de la vie privée, rovněž přístupnou v něko-
lika světových jazycích. 

Profesorka Perrot prošla osobním i odborným vývojem typickým pro zápa-
doevropské intelektuálky její generace, pro málo početné průkopnice dějin žen: 
narodila se v kultivované buržoazní rodině, dostalo se jí tradiční výchovy a vzdělání 
v katolickém lyceu. Tradici se trochu vymykal autorčin progresivně zaměřený otec, 
který jí poradil, aby si nepověsila manžela na krk příliš brzy (nesporně originální 
myšlenka nejen v daném prostředí, ale obecně ve Francii, kde ženy získaly volební 
právo až v roce 1944 a skutečnou rovnoprávnost až v roce 1968). Poslechla ho, vda-
la se v 29 letech, tedy poměrně pozdě na dobové zvyklosti. Po středoškolských ná-
sledovala univerzitní studia na tehdy konzervativní a elitářské Sorbonně, kde byla 
posluchačkou Ernesta Labrousse a kolegyní komunistických studentů (mj. Jacque-
se Ozoufa). K  feminismu takové prostředí rozhodně neinspirovalo, nicméně 
Labroussovy přednášky jí byly blízké – sociální a hospodářské dějiny ji zajímaly, na 
jeho radu se pustila do dějin dělnické třídy. Práce Les ouvriers en grève vyšla roku 
1974, znovu pak 2001. Přiznává, že během studia a přípravy agregace genderovou 
nerovnost jasně vnímala. Po sblížení s  intelektuální levicí a  krátkém koketování 
s komunismem ji k historii žen přivedla socioložka Madelaine Guilbert, přesněji 
její práce Les Femmes et l´organisation syndicale avant 1914.

Práci Simone de Beauvoir Deuxième sexe přečetla Michelle Perrot hned v ro-
ce 1949, kdy kniha vyšla (připomeňme, že pod názvem Druhé pohlaví se u nás její 
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zkrácená podoba objevila poprvé v roce 1966, s předmluvou Jana Patočky); uvědo-
mila si, že to, co čte, ji mimořádně oslovuje. Ovlivnily ji názory autorky a zaujal její 
svobodomyslný život.

Rozhodujícím obratem byl ale rok 1968, kdy studentské bouře výrazně změ-
nily konzervativní Francii. Jedním z  důsledků byla reforma univerzit, kterou 
M. Perrot, už jako docentka na Sorbonně VII (působil zde mj. Emmanuel Le Roy 
Ladurie), aktivně prožívala. Mezi požadavky studentů patřilo i osvobození žen, prá-
vě tehdy se Michelle Perrot stala feministkou. „Feministkou se člověk nerodí, ale 
stává,“ parafrázuje slavný výrok Simone de Beauvoir a ptá se, jak se člověk feminist-
kou vlastně stane? Vyprávění o  proměnách francouzské společnosti tak probíhá 
paralelně s příběhem samotné autorky. Michelle Perrot píše o své cestě od křesťan-
ské angažovanosti přes komunismus k feminismu, o autorkách, které „ženská“ té-
mata otevíraly, o událostech, jež měnily společnost i ji samotnou...

Už na začátku 70. let se aktivně zapojila do mapování historie žen – na Sor-
bonně VII ( Jussieu) zahájila roku 1973 takto zaměřený kurz; její významný podíl 
na výše zmíněné Histoire des femmes en Occident vyplýval z logiky věci. K zaměření 
na dějiny žen ji přivedl fakt, že „velké dějiny“, prostředkované většinovou maskulin-
ní narací, roli žen až na vzácné výjimky bagatelizovaly či zcela opomíjely – odsuzo-
valy ženy k mlčení, jak říká M. Perrot. 

Od dějin žen byl jen malý krok ke zkoumání feminismu a jeho vývoje. Femi-
nismus, jehož nesmělé začátky vidí autorka ve Francouzské revoluci, v jejím požadav-
ku rovnosti občanů a  v  působení žen, jako byla Olympe de Gouge, byl reakcí na 
patriarchát, jenž se prosazoval jako jediný možný model vztahu mezi ženami a muži. 
To trvalo hluboko do 20. století, navzdory dvěma světovým válkám, z nichž hlavně ta 
první patriarchátem otřásla. Následující léta ho opět – zjevně nikoli jen ve Francii, 
demograficky válkou výrazně postižené – upevnila. A feministické hnutí aktivizovala.

Feminismus zkoumá Michelle Perrot z několika úhlů – z pohledu nábožen-
ství, sociální příslušnosti, rodiny, těla. Klade si otázku, jak feministické myšlení 
ovlivnila dosažitelnost antikoncepce, legalizace interrupce (ve Francii až v  roce 
1975). Zabývá se kulturními a genderovými identitami, i ryze aktuálními problé-
my, za které považuje znásilnění chápané ještě v 21. století jako strategická zbraň 
(připomíná je v  souvislosti s válkou na Ukrajině; zvěrstva Hamásu nastala až po 
vydání knihy), domácí násilí i #Metoo či LGBT hnutí. Nezastírá, že postoj veřej-
nosti k  těmto klíčovým problémům je váhavý: „Vydrolíte-li cement společnosti, 
rozkolísáte její rovnováhu. Takovým cementem byla rodina určitého typu. Do-
tknout se rodiny znamená dotknout se společnosti“ (s. 90–91). 
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Stranou zájmu Michelle Perrot nezůstal ani vztah univerzalismu a diferenci-
alismu (esencialismu) ve feministické teorii, tedy střetnutí dvou feministických 
konceptů; sama se více kloní k universalismu (z nějž vycházelo feministické hnutí 
v začátcích), ale je schopná najít nosné myšlenky v obou konceptech. Do úvah za-
hrnula problematiku genderu; připomíná v této souvislosti výrok italské historičky 
Gianny Pomaty z roku 1992, že gender přiklání feminismus k diferencialismu.

Kladně hodnotí skutečnost, že se do hledáčku feminismus dostaly ženy, které 
přicházejí z jiného kulturního prostředí; ve Francii jde především o muslimky. Islám 
má – kromě četných specifik – jiný pohled na tělo, zcela jinak vnímá náboženství, 
a feministická historiografie se tomuto problému zatím věnovala jen zcela okrajově. 
M. Perrot připomíná názor francouzské spisovatelky, filmové režisérky a novinářky 
Caroline Fourest, podle které je feministické hnutí neoddělitelné od laicizace – právě 
v tom může být pro kulturní jinakost nepřekonatelná překážka. M. Perrot ale namítá, 
že existuje nejen křesťanský feminismus propagující rovnost pohlaví uvnitř církve, ba 
dokonce muslimský feminismus, např. v Egyptě, kde ženy, třebaže v hidžábu, usilují 
o rovná práva. Nastolení rovných práv ale brzdí fakt, že imigrantky muslimské víry 
jsou rozkročeny mezi snahou zachovat tradice a  paměť a  potřebou se adaptovat 
a osvobodit. Právě otázka nošení hidžábu je podle M. Perrot frapantní ilustrací rozdí-
lů mezi universalisty a deferencialisty. Klíčovou otázkou je zde opět laicizace, na zá-
kladě které funguje Francouzská republika (na rozdíl třeba od USA): v tomto kontex-
tu je odmítání hidžábu některými obyvateli Francie pochopitelné. Rovněž většina 
feministek souhlasí se zákonem z roku 2004, jenž ve Francii zakázal zahalování dív-
čích hlav ve škole (a který mimochodem roku 2010 zpochybnila v knize The Politics 
of the Veil zakladatelka gender history Joan W. Scott). Michelle Perrot nezaujímá jed-
noznačné stanovisko: i když „závoj“ představuje určitou formu mužské dominance 
nad ženským tělem, pokud se pod závojem muslimské ženy cítí lépe, mají si ho pone-
chat. Autorka se domnívá, že překážkou konsensu není islám, ale islamismus (s. 154), 
podrobnější vysvětlení a zdůvodnění však nenabízí. Nepochybuje ale, že v budoucnu 
zvítězí touha po svobodě ženského těla a hidžáb bude odložen. 

Michelle Perrot je tolerantní, její tolerance ale neznamená souhlas se vším; 
podstatně je podle ní naslouchat neupadnout do zajetí ideologie: „Vždycky jsem 
rozlišovala mezi svým feministickým nasazením, a řemeslem historika,“ říká. Histo-
rie je pro ni nástroj k porozumění, k hledání pravdy, který vyžaduje odpoutat se od 
vlastních pravd a připustit vlastní omyl.

Historik je zprostředkovatelem slova, nemá být bojovným mluvčím, má hle-
dat fakta, sám se snažit jim rozumět a zprostředkovat je druhým. Nicméně i historie 
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je produktem své doby – každý z nás patří do určitého času, prostoru, patří k nějaké 
generaci a mluví jejími slovy. A to, že ženy byly po staletí oběťmi mužského útlaku, 
neznamená, že měly (a mají) pokaždé pravdu.

Množství citací z románů, studií, esejů a filmů dodává argumentaci Michelle 
Perrot na srozumitelnosti. Autorka důvěrně zná práce prvních (nejen francouz-
ských) feministek; Françoise Héritier, Virginie Woolf a Laure Adler, Simone Veil 
a samozřejmě Simone de Beauvoir či Benoite Groult (ta na katolickém lyceu Bossu-
et učila studentku Michelle Perrot angličtinu), své vrstevnice a přítelkyně Elisabeth 
Badinter (s níž nesdílí její nechuť k radikálním americkým feministkám), z mlad-
ších cituje práce Judith Butler a dalších a dalších. Inspiraci a fakta čerpala i z prací 
svých mužských kolegů, historiků Georgese Dubyho, Alaina Corbina (svého dlou-
holetého přítele), Georgese Vigarella…

Sympatickým rysem knihy je její logická stavba, přehlednost, vyváženost 
mezi subjektivním pohledem a objektivní, stále komplikovanější skutečností. Vý-
klad Michelle Perrot umožňuje dekonstruovat rozpory v  současném feminismu 
a nabízí řešení. Možná i  smír. Autorka oceňuje feminismus jako způsob myšlení, 
nikoli jako nesmlouvavou doktrínu: „Feminismus, univerzální ve své hojné rozma-
nitosti, je jakousi revolucí ve vztazích mezi pohlavími, klikatou, stinnou a tvrdohla-
vou cestou k rovnosti, svobodě a lásce“ (s. 190).

V  každém případě zmapovala Michelle Perrot zhruba šedesátiletý vývoj 
francouzského feminismu, úzce spojeného s jejím vlastním životem – jako historič-
ka aktivně prožila celou epochu emancipačního úsilí žen, ustavení dějin žen jako 
autonomní častí historického zkoumání, zaznamenala vznik, vývoj i  rozštěpení 
současného feminismu. 

Všechna setkání, podněty, badatelské i  životní zkušenosti Michelle Perrot 
vyústily v umění spojit historická a feministická studia v podobu nejen vědecky ne-
zpochybnitelnou, ale i schopnou oslovit vzdělanou laickou veřejnost. 

Milena Lenderová
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